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第５０６回（定例）福崎町議会会議録

令和４年１２月６日（火）

午前９時３０分 開 議

○令和４年１２月６日、第５０６回（定例）福崎町議会は、福崎町役場に招集された。

○出席議員 １３名

１番 三 輪 一 朝 ８番 宇 﨑 壽 幸

２番 石 川 治 ９番 植 岡 茂 和

３番 大 塚 記美代 １０番 前 川 裕 量

１２番 小 林 博

６番 牛 尾 雅 一 １３番 竹 本 繁 夫

７番 冨 田 昭 市 １４番 城 谷 英 之

○欠席議員

５番 河 嶋 重一郎

○事務局より出席した職員

事 務 局 長 三 木 雅 人 主 査 塩 見 浩 幸

○説明のため出席した職員

町 長 尾 﨑 吉 晴 副 町 長 近 藤 博 之

教 育 長 髙 橋 渉 公 営 企 業 管 理 者 福 永 聡

技 監 宇 都 善 和 会 計 管 理 者 尾 﨑 俊 也

町参事兼ほけん年金課長 谷 岡 周 和 総 務 課 長 岩 木 秀 人

企 画 財 政 課 長 蔭 谷 秀 樹 税 務 課 長 松 田 清 彦

地 域 振 興 課 長 成 田 邦 造 住 民 生 活 課 長 大 塚 久 典

福 祉 課 長 小 幡 伸 一 農 林 振 興 課 長 吉 田 利 彦

ま ち づ く り 課 長 山 下 勝 功 上 下 水 道 課 長 橋 本 繁 樹

学 校 教 育 課 長 大 塚 謙 一 社 会 教 育 課 長 木ノ本 雅 佳

○議事日程

第 １ 閉会中の継続調査報告

第 ２ 質疑

第 ３ 討論・採決

第 ４ 委員会付託

○本日の会議に付した事件

第 １ 閉会中の継続調査報告

第 ２ 質疑

第 ３ 討論・採決

第 ４ 委員会付託
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開 議

議 長 皆さん、おはようございます。

ただいまから本日の会議を開きます。

ただいまの出席議員数は１３名でございます。

定足数に達しております。

本日の会議に河嶋議員から欠席届が出ておりますので、ご報告いたします。

日程第１ 閉会中の継続調査報告

議 長 それでは、これより本日の日程に入ります。

日程第１は、閉会中の継続調査報告であります。

各委員会の活動について、報告を求めます。

総務文教常任委員会、石川副委員長。

石川総務文教 総務文教常任委員会から、議会閉会中の継続調査について報告いたします。

常任副委員長 委員会は、去る１０月２５日及び１１月２２日の２回開きました。

委員会では、所管の担当課から報告を受け、委員会として所管事務の調査を行

いました。

調査の結果につきましては、配付されております委員会調査報告書のとおりで

すので、特筆すべき部分を補足いたします。

１０月２５日です。

総務課から、漫才コンビ、アルミカンの赤阪侑子さんに福崎町ふるさと大使を

委嘱し、任期は２年という報告がありました。また、台風１４号接近に伴う警報

等の発令状況や災害対策本部、避難所の状況について報告がありました。委員か

らポータブルトイレを持参された避難者について質疑があり、若干の介護が必要

な避難者であったこと、福祉課や保健センターと対応を協議しながら、避難所に

来ていただき、結果的に朝までよく寝ていただけたことなどの報告がありました。

学校教育課からは、令和４年度全国学力・学習状況調査の結果について、小学

校は国語と算数と理科全てが全国と同程度で、中学校は国語が全国と同程度、数

学と理科は全国よりやや低い結果となったと報告がありました。委員から、「こ

の結果をどのように受け止められているのか」と質疑があり、「各学校の課題に

応じて、また基礎学力をつけるような学習内容に変更してもらうよう要望してい

る」と答弁がありました。

同時に実施された生活アンケート調査では、「今住んでいる地域の行事に参加

している」と、「いじめはどんな理由があってもいけない」の２項目が全国平均

に比べて非常に高かった。地域の皆様に育ててもらっていることを確認した。正

しい人権意識が育っているということが確認できたと報告がありました。

１１月２２日です。

学校教育課から福崎西中学校、福崎東中学校及び田原小学校のトイレ改修工事

が完了したと報告があり、現地視察を行いました。

社会教育課から、学校の支援活動の一つとして中学３年生を対象に高校受験対

策として取り組んでいるウィンタースクールを、３月４日までの土曜日で計画を

していると説明がありました。委員から、「希望者が多くても対応できるか」と

の質疑があり、「申し込みは終了したが参加したいという希望があれば来ていた

だくことは可能」と答弁がありました。「寒い中での実施になるため、新型コロ

ナウイルス感染症等の感染予防をきっちりとやっていただきたい」と意見があり



－3－

ました。

また、１１月１日から２日にかけて広島県へ行政視察に行きました。広島県海

田町では、かいた版ネウボラという子育て施策の取組や地区担当保健師を置くな

ど、地域共生社会の実現に向けての取組について視察を行いました。大崎上島町

では、フェリーでしか行くことができない離島に公立高校が３校もあり、人口流

出抑制という目的のために高校にどのような支援を行っているか、視察をしてき

ました。

以上で、議会閉会中の総務文教常任委員会の継続調査報告を終わります。

議 長 民生まちづくり常任委員会、小林委員長。

小林民生まちづくり 民生まちづくり常任委員会の閉会中の活動について報告させていただきます。

常 任 委 員 長 委員会は１０月２６日、１１月２４日に会議を開催いたしました。内容は報

告書及び資料を添付しておりますので、よろしくお願いをいたします。以下、項

目的に触れておきたいと思います。

１０月２６日の委員会では、公害防止協定に基づく２件の協議があり、それぞ

れ了承することといたしました。

各課の報告事項については、住民生活課は、新型コロナウイルス感染症対応支

援策についての報告。中播消防署及び北部出張所の移転新築についての候補地選

考過程の報告がありました。最終決定には今少し時間がいるようです。福崎町指

定ごみ袋の値上げに関する報告がありました。

福祉課からは、老人ホーム職員の処遇改善について。巡回バスの上半期利用状

況について等の報告がありました。

ほけん年金課は、新型コロナウイルスワクチン接種、インフルエンザ予防接種、

秋まつりでの食育イベントなどの報告です。

地域振興課は、株式会社もちむぎ食品センターからレストラン及びもち麦製品

の価格改定の報告。文化観光推進地域計画は認可されなかったとのことでありま

す。辻川観光交流センター内の海彦亭が閉店をしたとの報告がありました。

農林振興課からは、工事・業務委託の進捗状況、アケボノ企画との訴訟経過等

の報告。

まちづくり課は、工事・業務委託の進捗状況の報告。ふくひめ号の利用状況等

の報告がありました。定着している感があり、さらに充実の方向が望まれるとの

ことであります。不法占有についての裁判の進捗状況の報告がありました。

上下水道課からは、工事・業務委託の進捗状況とともに、福田水源地、浄水池

等の経過観察報告がありました。業者が責任をもって対応して、補修箇所は１２

月１０日には完成予定で、断水は起こさないとのことであります。

１１月２４日の委員会では、公害防止協定に基づく協議は２件で、それぞれ了

承することといたしました。

各課の報告でありますが、住民生活課は、新型コロナ感染症対策の進捗状況の

報告がありました。「事業所支援は条件が厳しいのでは」との指摘に、「期間延

長を行う」との回答であります。令和４年度の通学路危険箇所の改善要望と回答

についての報告があり、いろいろ議論がありました。自然歩道を歩こう大会は、

申し込みは４００人、参加７３名でありました。

ほけん年金課は、新型コロナワクチン接種状況、特定検診実施状況等の報告で

す。

地域振興課は、株式会社もちむぎ食品センターの第３４期上半期の事業報告で

あります。前年同期に比べて、改善されている方向でございます。

農林振興課は、工事・業務委託執行状況、アケボノ企画との訴訟経過。
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まちづくり課は、工事・業務委託の執行状況等についての報告がありました。

上下水道課は、工事・業務委託の進捗状況などの報告です。

福祉課は、令和４年度の障害者週間の報告。フードドライブ等についての報告

がありました。福祉に関しては、「分かりやすい表現をしてほしい」との意見が

ありました。

引き続いて、行政視察の報告を行います。

委員会は１１月１６日、島根県邑南町、１７日、広島県世羅町に行政視察を行

いました。邑南町は、平成１６年１０月に合併で誕生した町で、面積４１９．３

平方キロメートル、人口１万１８人であります。日本一の子育て村構想をつくり、

子育て環境の整備や定住環境の整備を進めたところです。

構想の期間は平成２３年度から３３年度までで、数値目標としてゼロ歳から１

８歳の人口を１，８００人という目標を掲げ、医療や保育料の無料化、公立邑智

病院では小児科医と産婦人科医を常勤として、安心して出産できる体制が整えら

れております。保育所や中学校の統合はしない、県立矢上高校存続の支援策など

を実施しており、平成２５年、２８年は３年続きで社会増を実現しています。

Ａ級グルメ構想は、邑南町の食材で、ここでしか味わえない食体験を基本に、

シェフの誘致やレストランの設置、料理人育成制度の創設などを進めて、定住者

２４０名、観光客９２万人、起業家数４３人などの結果を出しています。絶対に

廃村をつくらない決意と役場職員が推進力となり、町行政が横断的に一致しての

取組姿勢が結果をつくり出しているというのには教訓的でありました。

世羅町は、面積２７８．３平方キロメートル、人口１万５，１９７人、６次産

業化で夢高原市場を拠点として世羅高原６次産業ネットワークがあります。また、

世羅産業創造大学という農業研修制度に取り組まれております。平成２３年度か

ら同大学は、世羅町の気候風土を生かした農産物の栽培技術や経営に関する知識

の習得を目的にした最長２年間の研修制度であります。研修費は無料で、研修期

間中の資金の交付や家賃の補助があります。卒業生は２９人で、うち２０人が営

農を継続しております。特に、平成２６年度以降は卒業者の定職率は１００％と

のことであります。「福崎町とは規模が違うといたしましても、新規参入者や後

継者に対する分かりやすい取組があればと思う」という委員の感想なども出され

ております。

以上、行政視察の報告でございます。

議 長 議会広報常任委員会、植岡委員長。

植岡議会広報 議会広報常任委員会から、議会閉会中の継続調査について報告いたします。

常 任 委 員 長 委員会は、９月３０日、１０月１４日、１０月２４日、１０月２７日の４回

開きました。

委員会では、議会だより第１６４号の内容について編集を行いました。広報研

究会で講師に教えていただいた内容を参考に、読みやすい紙面になるよう、使用

するフォントについて検討をいたしました。

また、少しでも多くの方に手に取っていただけるよう、表紙及び裏表紙の写真

はなるべくたくさんの人が写っているものを選び、掲載しました。

以上で、議会広報常任委員会の継続調査報告を終わります。

議 長 議会運営委員会、前川委員長。

前 川 議 会 議会運営委員会から、議会閉会中の継続調査について報告させていただきます。

運 営 委 員 長 委員会は、１０月３日、１０月２０日及び１１月２５日に開催いたしました。

調査の結果報告につきましては、配付しております委員会調査報告書のとおりで

すが、主な事項について説明をさせていただきます。
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まず、１０月３日の委員会です。

委員会では、主に９月定例会の反省と課題の検討を行いました。その中で、議

案修正の動議など、案を備える必要のある動議については、原則として本会議ま

たは付託された委員会の前日までに議長、または委員長に文書で提出をしていた

だく旨、申し合わせることといたしました。

また、理事者側からの一般質問に関するお願いについて検討を行いました。

次に、１０月２０日の委員会です。

委員会では、１０月２０日開催の臨時会について協議し、会期を１日間とし、

委員会付託を省略し、即決することなどを確認いたしました。

次に、１１月２５日の委員会です。

委員会では、主に１２月定例会の運営について協議し、会期を１２月２日から

１２月１６日までの１５日間とすること及び委員会付託等について確認いたしま

した。

なお、陳情書については、机上配付とすることを決定しました。

また、区長会委託料に関する総務課回答書に係る質問書への対応について協議

し、継続して審議することといたしました。

以上で、議会運営委員会の閉会中の継続調査報告を終わります。

議 長 以上で、各委員会からの閉会中の継続調査報告を終わります。

日程第２ 質疑

議 長 日程第２は、議案に対する質疑であります。

議案番号順に進めてまいりますが、議案によっては複数で質疑を求められる場

合もございますので、あらかじめご了承ください。

議案第４６号及び議案第４７号につきましては、本日、全ての議案に対する質

疑を終了した時点でお諮りして、即決したいと思いますので、あらかじめご了承

ください。

それでは、報告第７号、議会の委任による専決処分の報告について（福崎西中

学校トイレ改修工事）について、質疑はありませんか。

１ ２ 番 この３件ともですが、資料を見ますと数量変更でありますとか仕様変更の内

容が書かれてあります。設計なり事業など進捗状況の中で絶対に変更してはいけ

ないなどというふうなことは申しません。一定の変更は必要な場合が出てくると

いうことは私もよく理解をしておるところでありますけれども、この説明資料を

見ますと当初の設計に入るというふうなものはなかったのかというふうな感じを

するわけですが、その点についてはいかがでしょうか。

まちづくり課長 ご指摘のように、この中には当初から入れてもよかったものもございます。

ただ、当初からそういった全てのものを入れるんではなくて、必要最小限のもの

で最大の効果を得るという意味で省いていたものもございます。ただ、おっしゃ

るように設計で計上漏れといったものもございました。

以上です。

議 長 ほかに質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次、報告第８号、議会の委任による専決処分の報告について（福崎東中学校ト

イレ改修工事）について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）
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議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、報告第９号、議会の委任による専決処分の報告について（田原小学校ト

イレ改修工事）について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、報告第１０号、議会の委任による専決処分の報告について（損害賠償の

額を定め和解すること）について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第４６号、人権擁護委員の推薦について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第４７号、人権擁護委員の推薦について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第４８号、姫路市及び福崎町における連携中枢都市圏形成に係る連

携協約の一部を変更する連携協約について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第４９号、福崎町議会議員及び福崎町長の選挙における選挙運動の

公費負担に関する条例の一部を改正する条例について、質疑はありませんか。

１ ２ 番 燃料の供給に関するものとか、ビラ、ポスターの印刷代等に関する単価の改

定ということですが、この数値の根拠はどこがいつとった数値が参考になってお

るのか。値上げがどんなふうに市中でなっておるのかというふうなその根拠です

ね、それをお聞かせいただきたいと思います。

総 務 課 長 資料にありますように、公職選挙法の施行令が令和４年４月６日に施行をさ

れております。考え方といたしましては、３年に一度の参議院通常選挙の年にそ

の基準額の見直しを行うことを例とされております。その上で、最近における物

価の変動及び消費税増税、これは８％から１０％に令和元年１０月から施行され

ている分でございます。それらを踏まえまして、衆議院議員及び参議院議員の選

挙における選挙運動に関して、選挙運動用自動車の使用、はがき等、公営に係る

経費の限度額の引き上げを行うというのが改正の趣旨でございまして、いつ時点

とか、そういうようなものはちょっと明らかにされてはおりませんが、それに沿

って改正を行っているものでございます。

１ ２ 番 これは法なり国の規則になるんですか、いずれにしても。もう義務規定なん

ですか、それとも町で選択の幅はあるんでしょうか。

総 務 課 長 必ずしなければならないというものではございません。今回の改正を踏まえ

まして、県下の状況をちょっと確認をいたしておりますが、４１市町の中で、今

福崎町が上げておりますように限度額どおりの改正を行わないことを検討されて

おるところが１自治体ございます。

議 長 ほかに質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第５０号、職員の定年等に関する条例の一部を改正する条例につい

て、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）
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議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次、議案第５１号、定年延長に伴う関係条例の整理に関する条例について、質

疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第５２号、福崎町特別職に属する常勤の職員の給与に関する条例及

び福崎町議会議員の議員報酬、費用弁償及び期末手当に関する条例の一部を改正

する条例について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第５３号、福崎町一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正す

る条例について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第５４号、福崎町会計年度任用職員の給与及び費用弁償に関する条

例の一部を改正する条例について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次、議案第５５号、令和４年度福崎町一般会計補正予算（第４号）について、

質疑はありませんか。

３ 番 歳出の主なものの中に、人生いきいき住宅助成事業というのがあるんですけ

ど、これは何人というか何件の方に助成されたものでしょうか。助成する予定な

んですかね、今から。

福 祉 課 長 現在、今年度募集して、きていますのが９件でございます。

３ 番 その９件というのは、昨年に比べたらどうなのでしょうか。増えているのか

減っているのか、教えてください。

福 祉 課 長 昨年に比べて増えております。

３ 番 はい、分かりました。

議 長 ほか、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第５６号、令和４年度福崎町国民健康保険事業特別会計補正予算

（第１号）について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次、議案第５７号、令和４年度福崎町後期高齢者医療事業特別会計補正予算

（第１号）について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第５８号、令和４年度福崎町介護保険事業特別会計補正予算（第２

号）について、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第５９号、令和４年度福崎町水道事業会計補正予算（第１号）につ

いて、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）
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議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第６０号、令和４年度福崎町工業用水道事業会計補正予算（第１号）

について、質疑はありませんか。

１ １ 番 この工水の補正予算ですけども、１，７２０万円の減額というふうになって

おりますけども、これはわざわざこういう補正予算を組まなくても、予算の段階

で分かっとったんじゃないんかなと思うんですけど、もう少し詳しく説明を求め

たいと思います。

上下水道課長 予算の段階では、この大きな工事でありますので、当然詳細な耐震診断を行っ

てから工事が必要なのかどうかを判断していく予定でございました。

しかしながら、いろいろと調べていく中で、この水管橋の橋脚部分、脚の部分

でございますが、ここがパイルベントと呼ばれる構造であることが分かりまして、

この構造は昭和４０年代から５０年代につくられたもので、この年代につくられ

ましたこういう構造のものは、耐震基準に適合をしていないということが分かり

ました。

このようなことから、診断を行わずして耐震性がないということになりました

ので、無駄な診断は省きたいというふうに考えております。予算の段階では、そ

こまで調べきることができなかったということであります。

１ １ 番 診断を行わんと耐震性がないということが分かったというふうに説明があり

ましたけども、いつ頃それが判明しましたかね。

上下水道課長 今年度に入りまして、調べていく中で分かったものでございます。

１ １ 番 この公営企業っていうのは決算主義だと思うんですけども、こういう補正予

算は組まなくても、不用額で落とすような方法もあろうかとは思うんですけど、

そのあたりはなぜこの補正をわざわざ組んでおられるのか、説明を求めたいと思

います。

上下水道課長 今回、仮に減額補正をしなかった場合には、決算時に仮払いの消費税が減って

しまいまして、消費税の納付額が増えて消費税の予算が足らなくなってしまいま

す。こういったことから、この消費税と合わせてこの補正をお願いしたいという

ふうに思っております。

議 長 ほかにございませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

次に、議案第６１号、令和４年度福崎町下水道事業会計補正予算（第１号）に

ついて、質疑はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 ないようですので、本案に対する質疑を終結いたします。

以上をもって、本定例会に付議されました全ての議案に対する質疑は終結いた

しました。

日程第３ 討論・採決

議 長 日程第３は、討論・採決であります。

この際、お諮りいたします。

議案第４６号、人権擁護委員の推薦について、及び議案第４７号、人権擁護委

員の推薦については、会議規則第３９条第３項の規定により、委員会付託を省

略し、本会議において、ただいまから即決したいと思いますが、ご異議ござい

ませんか。
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（「異議なし」の声あり）

議 長 異議なしと認めます。

よって、議案第４６号及び議案第４７号については、本会議において即決する

ことに決定いたしました。

それでは、討論・採決を行います。

議案第４６号、人権擁護委員の推薦について、討論を行います。

討論はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 討論なしと認めます。

これから採決を行います。

議案第４６号について、原案のとおり同意することに賛成の方は起立願います。

（起立全員）

議 長 起立全員であります。

よって、議案第４６号については、原案のとおり同意することに決定いたしま

した。

次、議案第４７号、人権擁護委員の推薦について、討論を行います。

討論はありませんか。

（「ありません」の声あり）

議 長 討論なしと認めます。

これから採決を行います。

議案第４７号について、原案のとおり同意することに賛成の方は起立願います。

（起立全員）

議 長 起立全員であります。

よって、議案第４７号については、原案のとおり同意することに決定いたしま

した。

日程第４ 委員会付託

議 長 日程第４は、委員会付託であります。

議案第４８号から議案第６１号までをそれぞれの委員会に付託いたします。

議案第４８号から議案第５５号までは総務文教常任委員会に、議案第５６号か

ら議案第６１号までは民生まちづくり常任委員会に、以上のとおり付託したいと

思いますが、ご異議ございませんか。

（「異議なし」の声あり）

議 長 異議なしと認めます。

よって、総務文教常任委員会は８件、民生まちづくり常任委員会は６件、以上

１４件をそれぞれの委員会に付託いたしますので、よろしくお願いいたします。

以上で、本定例会２日目の日程は全て終了いたしました。

本日は、これにて散会いたします。

お疲れさまでした。

散会 午前１０時０６分


